《公平竞争审查条例》
一、《公平竞争审查条例》第1条：条例颁布目的与意义

《条例》的出台具有划时代的意义，标志着我国向“有为政府”和“有效市场”建设迈出了关键且实在的一步，这从制度层面上为政府无序干预市场竞争的行为套上了枷锁。《条例》第1条确定了条例规范公平竞争审查工作，促进市场公平竞争，优化营商环境和建立全国统一大市场的立法目的。10年的制度探索实践，我国从地方到中央均在公平竞争审查工作上取得了大量的实践经验，这为规范公平竞争审查工作提供了扎实的经验事实依据，同时《条例》的出台也可以被视为我国公平竞争审查工作丰硕实践成果的制度总结。

市场公平竞争程度、营商环境构建情况和全国统一大市场建设进程关系着我国社会主义市场经济的发展质量，现实情况中涉及地方保护、区域封锁，行业壁垒、企业垄断，违法给予优惠政策或减损市场主体利益等有违市场公平竞争的政策措施已经对我国市场经济的发展造成极大阻碍，在很大程度上为市场经济中“政府失灵”的出现埋下隐患。《条例》的出台在一定程度上也表明我国推动“有为政府”和“有效市场”建设的决心。市场有着政府无法替代的优势，其可以不断地根据新信息进行调整，最终实现资源的配置，这是公共政策难以企及的。但在以市场竞争作为驱动力的新科技时代，政府和市场需要有效协调方能发挥促进经济有效增长的作用，而非仅依靠市场或者政府，而法律作为有效协调政府和市场关系的重要手段，其在公平竞争的市场设计中同其他影响市场设计的元素一样发挥着重要作用。

二、《公平竞争审查条例》第2条：审查对象与主体

《公平竞争审查条例》第2条明确了将起草中涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施作为审查的对象。此次《条例》将法律纳入了公平竞争审查的范围中无疑是最大的亮点之一，这在2021年出台的《公平竞争审查制度实施细则》（以下简称《细则》）仅将行政法规、地方性法规、自治条例、单行条例、规范性文件和其他政策措施作为审查对象的基础上进一步扩充了审查对象的范围，弥补了《细则》存在审查范围不够明确的缺陷。将法律纳入公平竞争审查的范围中能够确保法律规定不脱离宪法关于市场经济和公平竞争的原则精神，对公平竞争审查制度全局性构建意义重大，能够推动形成完备、科学严谨的公平竞争的规制体系。

行政机关究竟有无权限对法律进行规范性审查同样亦是值得关注的焦点。《立法法》第12条规定：“本法第十一条规定的事项尚未制定法律的，全国人民代表大会及其常务委员会有权作出决定，授权国务院可以根据实际需要，对其中的部分事项先制定行政法规，但是有关犯罪和刑罚、对公民政治权利的剥夺和限制人身自由的强制措施和处罚、司法制度等事项除外。”依据该条款，国务院确实有权限对“涉及经营者经济活动的法律”进行公平竞争审查，但在《条例》中仍未对如何对法律进行公平竞争审查作出较为明确的规定。从规范性文件制定的角度来看，《条例》的出台实则与《立法法》中的备案审查制度实现了制度上的互补。根据《立法法》的相关规定，我国备案审查制度的审查对象为法律、行政法规、地方性法规、自治条例和单行条例、规章，《条例》将“涉及经营者经济活动的法律”作为审查的对象可以进一步推动公平竞争审查的制度完善。

此外《条例》的出台可以进一步弥补《立法法》未将“规范性文件以及具体政策措施”纳入备案审查的范围中造成的制度性缺陷。从备案审查制度的审查范围来看，囿于“规范性文件以及具体政策措施”（在实务中亦被称为“红头文件”）尚未达到法律法规层面的效力，故从立法层面备案审查制度难以将其纳入审查的范围中。这次《条例》将“规范性文件以及具体政策措施”纳入公平竞争审查的范畴中无疑可以在一定程度上从源头遏制公权力机关任意出台规范性文件以及具体政策措施对市场进行干预的行为。

在审查主体方面，《条例》实则明确了两类主体负责公平竞争审查的责任。第一类主体为制定主体，《条例》第2条明确规定了应当依照本条例规定开展公平竞争审查的主体，也即起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施的主体负有对起草文件进行公平竞争审查的责任，这为《条例》第三章“审查机制”明确了主体。第二类主体为监督主体，《条例》第6条第2款明确规定县级以上地方人民政府市场监督管理部门作为本行政区域组织实施公平竞争审查的主体，这为条例第四章“监督保障”明确了主体。

三、《公平竞争审查条例》第3条：审查原则

《条例》第3条明确规定了公平竞争审查要坚持党的领导，坚持贯彻党和国家路线方针政策和决策部署的基本审查原则。党的十九大以来，党中央多次强调建设公平竞争审查机制的重要性，在国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要中也对强化市场竞争基础地位作出了专题部署，《条例》的出台一方面契合了党和国家关于建设公平的市场竞争环境的整体方针和决策部署，另一方面也契合了党的二十大作出的“加快构建新发展格局，推动经济高质量发展”的重要战略部署。同时，《条例》的出台也为我国开创高质量发展新局面提供了坚实的制度保障。随着新一轮科技革命和产业变革的深入推进，一些新的技术创新和产业革新必然要求制度的创新和破旧。习近平总书记指出：“新质生产力的显著特点是创新，既包括技术和业态模式层面的创新，也包括管理和制度层面的创新。”新质生产力的发展质量如何，需要政府准确把握对市场干预的“度”，让市场竞争来检验创新的质量，对此需要政府主动破除一些束缚市场公平竞争的“陈规旧矩”。

四、《公平竞争审查条例》第4条与第5条：制度执行

《条例》第4条和第5条分别对中央和地方的公平竞争审查工作进行了划分，凸显了中央政府制度设计与协调和地方政府执行保障的鲜明特点，同时也为地方政府因地制宜健全公平竞争审查机制提供了一定的法理依据。《条例》第4条明确了国务院建立公平竞争审查协调，统筹、协调和指导全国公平竞争审查工作的责任，公平竞争审查工作中重大问题的研究解决和全国公平竞争审查的工作评估均由国务院负责。《条例》第5条对县级以上地方人民政府建立健全公平竞争审查工作机制，保障公平竞争审查工作力量，以及公平竞争审查的工作经费安排作了规定。

五、《公平竞争审查条例》第6条与第7条：制度监督与工作绩效

在制度监督层面，《条例》强化了市场监督管理部门的市场综合监督管理职能。《条例》第6条对中央和地方的公平竞争审查的监督作出了规定。第6条明确规定了国务院市场监督管理部门在公平竞争审查制度中的指导督促作用，明确规定了县级以上地方人民政府市场监督管理部门的监督责任。从内容上来看，《条例》实际上赋予了市场监督管理部门更大的审查权限，进一步明确了市场监督管理部门的责任，事实上改变了原先在平级政府部门之间，市场监督管理部门相对弱势的地位。

在工作绩效层面，《条例》第7条明确规定了县级以上人民政府要将公平竞争审查工作情况纳入当地法治政府建设、优化营商环境等考核评价内容中，将公平竞争审查制度执行的工作绩效转化为评估地方政府其他工作的重要指标，这为进一步推动公平竞争审查制度落到实处，推动全国统一大市场的建立提供了法律依据。同时，《条例》的规定也在法律层面明确了国家、省、市、县四级政府公平竞争审查全覆盖的公平竞争审查责任。

