
沁源县统计局
2020年统计法治工作总结
及2021年工作计划

   2020年，沁源县统计法制工作在市统计局的正确领导下，以健全执法机制为基础，以强化普法宣传为重点，以加大执法力度为中心，统计法制工作迈上新台阶。
一、2020年统计法治工作总结
    （一）设立执法机构，统计执法队伍不断扩大。
机构建设是推动统计法制工作的有效保障，沁源县统计局以基层基础建设为着力点，把统计法制机构建设作为统计基层基础建设的一项重要内容来抓，成立了 “统计执法大检查领导小组及办公室”以及“宣传贯彻《统计法》和《统计违法违纪行为处分规定》领导小组及办公室”。组建了统计执法队，配备了摄像机、照相机等相关执法设施，使执法机构进一步健全，执法队伍进一步扩大，执法设施更加完善。县统计局执法队员身着制服、手持《统计法》宣传资料，乘坐统计执法宣传车，深入大街小巷，宣传《统计法》及《统计违法违纪行为处分规定》，成为沁源街头一道亮丽的风景线。并且，通过狠抓基层基础建设，统计执法机构逐步完善，统计执法队伍不断扩大，有效保障了执法工作扎实推进，统计法制工作实现了四有，即：“有机构、有队伍、有规划、有保障”。
（二）加大统计“七五”普法宣传教育力度
与县政府法制办积极沟通，将《统计法》及《统计违法违纪行为处分规定》纳入了我县领导干部及公务员学法规划，同时加大培训力度，深入各乡镇及“四上企业”开展统计法宣讲。开展送法下乡活动，将统计法律事务告知书送到统计调查对象手中，积极争取统计调查对象对统计工作的支持，为统计工作的开展创造了良好的环境。近期，还组织全局干部职工认真学习了《中华人民共和国统计法实施条例》。
（三）健全执法制度，统计依法治理稳步推进。
为了健全我局执法制度，局领导专门召开会议，研究部署此项工作，责成专人负责起草各项制度，制度起草完毕后，主要分管领导把关，班子成员共同审核，确保执法制度合法化、合理化、规范化、科学化。先后出台《沁源县统计局“七五”普法实施方案》、《沁源县统计局关于开展法制宣传实施方案》等。进一步明确了执法主体，规范了执法程序，强化的责任意识，规避了执法风险。
（四）规范执法程序，统计执法能力进一步增强。
要提高统计依法行政能力，仅仅有执法制度作保障是不够的，还需要有强有力的监督约束机制和执行力。沁源县统计局领导班子紧紧围绕如何提高统计依法行政能力想了很多办法，例如：从学习入手，提高统计工作者的执法素质及执法水平。定期举办规范统计执法程序大讲堂，由统计局分管执法领导详细讲解有关统计执法方面的知识；从实践出发，规范统计执法程序，建立统计违法案卷联审责任制，成立统计违法案卷联审工作组，对每一个统计违法案卷进行认真、细致的把关、审核，确保不出现一起统计执法人员违规操作行为，沁源县统计局在查处统计违法案件过程中，没有发生一起统计执法人员违规操作统计案件的行为。
（五）开展依法治理，推进统计法制建设
沁源县统计局还创造性的将依法治理活动与统计执法活动有机结合，通过开展统计依法治理、依法行政单位创建活动，创新统计工作机制，规范统计办案程序，设立群众意见反馈信箱，设立统计违法违纪线索举报热线电话，责成专人负责解答群众反映强烈的统计问题，这一系列的举措把我局依法行政单位创建活动推向了高潮，全局依法治理工作取得了明显实效。
二、2021年工作计划
一是扎实开展《统计法》、《统计法实施细则》的宣传贯彻。
二是做好“12.4”、“12.8”统计法律法规宣传工作。
三是扎实开展统计执法大检查，确保全年完成2起以上执法案件。
四是将《统计法》列入党校宣讲内容。
五是完成好市统计局执法队安排的其他工作。
下一步，沁源县统计局将在市统计局的坚强领导下，以奋发有为的工作信念，以锐意进取的工作态度，继续推进全县统计执法工作再上新台阶。
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